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滁州学院关于印发师德年度评议制度
等四个制度的通知
各二级学院、各部门：
现将《滁州学院师德年度评议制度》《滁州学院师德舆情快速反应制度》《滁州学院师德重大问题报告制度》《滁州学院师德状况调研制度》四个制度印发给你们，请认真组织学习，抓好贯彻落实。
   滁州学院
2017年7月19日
	滁州学院办公室
	2017年7月19日印发


滁州学院师德年度评议制度
为建立健全师德考核评价体系，充分发挥评议的促进作用，进一步抓好学校师德师风建设，制定如下师德年度评议制度。
一、师德年度评议纳入教师年度考核评价工作体系，在每年年末组织实施。
二、师德年度评议主要根据学校师德考核评价指标体系，重点评议教师一年来在师德师风方面的表现情况。
三、师德年度评议工作在校党委领导下，由党委教师工作部负责统一组织，二级学院党总支负责具体实施。
四、师德年度评议前，各二级学院要组织学生对任课教师进行师德测评，测评结果作为评议的重要依据。
五、召开师德年度评议大会。具体评议办法与程序如下：
1．学习教育。组织学习上级和学校有关师德师风建设文件精神，帮助教师深刻认识开展师德评议工作的重要性。
2．个人自评。每位教师认真汇报一年来个人师德表现情况，总结成绩，查找问题。
3．同事互评。与会教师以系（教研室）为单位相互之间开展师德民主评议。
4．领导评议。二级学院领导班子成员对每位教师师德表现情况进行评议。
5．量化评价。在大家充分评议的基础上，与会人员对照学校师德考核评价指标体系，对评议对象形成量化评价意见（包括自我量化评价意见）。
6．组织考评。各二级学院党总支根据个人（20%）、学生（30%）、同事（30%）、领导（20%）的量化评价意见，结合平时所掌握的实际情况，全面客观、公平公正地形成每位教师师德年度考评结果。考评结果分为优秀、合格、不合格三个等次。其中，优秀等次不得超过教师总数的25%。考评结果要通知教师本人，并存入教师档案。

六、师德考核优秀者在教师岗位聘用、职务（职称）评审、评优评奖中，同等条件下实行优先；师德考评不合格者年度考核应评定为不合格，并在教师岗位聘用、职务（职称）评审、评优评奖中实行一票否决。
滁州学院师德舆情快速反应制度
为有效研判师德舆情，及时应对相关问题，进一步抓好学校师德师风建设，制定如下师德舆情快速反应制度。
一、组建校、院两级师德舆情监控信息员队伍，通过各种渠道全面收集学校师德舆情信息，及时了解和掌握学校师德舆情动向。
二、对舆情所反映的突发性师德重大问题，校院两级组织要上下联动，迅速启动应急预案，认真调查核实。如情况属实，要按照有关规定，严肃查处，尽快消除负面影响；如与事实不符或者出入较大，要及时予以澄清，以正视听。
三、二级学院每季度召开一次师德舆情信息分析会，对师德舆情信息进行汇总分析，分析师德舆情态势，研究应对措施，并形成一份师德舆情分析报告，上报党委教师工作部。
四、学校每半年召开一次师德舆情信息分析会，对全校师德舆情态势进行汇总分析，针对舆情所反映的师德建设苗头性问题，及时采取相关措施，将问题消化于萌芽状态，避免造成不应有的后果。
五、实行师德舆情快速反应工作责任制，明确责任领导，落实直接责任人。对因工作不力，责任心不强，延误师德舆情应对时机，造成严重后果的相关领导和直接责任人，要严肃追责。
滁州学院师德重大问题报告制度
为及时掌握教师师德状况，迅速处理存在的问题，进一步抓好学校师德师风建设，制定如下师德重大问题报告制度。
一、下列情形，属于师德重大问题报告范围：
（一）损害国家利益，损害学生和学校合法权益的行为；
（二）在教育教学活动中有违背党的路线方针政策的言行；
（三）在科研工作中弄虚作假、抄袭剽窃、篡改侵吞他人学术成果、违规使用科研经费以及滥用学术资源和学术影响；
（四）影响正常教育教学工作的校外兼职兼薪行为；
（五）在招生、考试、学生推优等工作中徇私舞弊；
（六）索要或收受学生及家长的礼品、礼金、有价证券、支付凭证等财物；
（七）对学生实施性骚扰或与学生发生不正当关系；
（八）其他违反高校教师职业道德的行为。
二、二级学院发现师德重大问题，要在第一时间调查核实。如情况基本属实，必须及时向学校党委教师工作部（人事处）和纪检监察部门如实报告，不得迟报、漏报、瞒报、谎报。
三、对发现师德重大问题不及时、不如实报告的二级学院，学校要严肃追究其党政负责人的相关责任。
四、对二级学院所报告的师德重大问题，学校相关部门要及时组织专门力量，进一步调查核实，并根据调查结果和法律法规给予相应处理。
滁州学院师德状况调研制度
为发扬调查研究的优良传统，切实掌握师德第一手信息，进一步抓好学校师德师风建设，制定如下师德状况调研制度。
一、师德状况调研工作在学校党委统一领导下组织实施，牵头部门为党委教师工作部，有关职能部门和二级学院党总支负责配合落实。
二、党委教师工作部负责牵头制定学校年度师德状况调研工作计划，明确任务，落实责任，并负责对有关单位和责任人的督查。
三、师德状况调研分校、院两个层级开展，具体形式包括问卷调查、师生座谈会、个别访谈、随堂听课、教学督导、网络舆情收集等。
四、二级学院每季度召开一次师德状况调研情况汇总分析会，并形成调研分析报告，上报党委教师工作部。
五、党委教师工作部每半年召开一次全校师德状况调研情况汇总分析会，全面总结分析学校师德状况，总结经验，查找不足，并形成专题报告，作为学校研究进一步改进师德建设工作的重要依据。
六、在开展师德状况调研过程中，如发现师德表现事迹突出者，或严重违反高校教师职业道德规范者，应迅速向学校报告，以便学校及时予以宣传表彰或惩戒处理。
七、实行师德状况调研工作责任追究制。对未按计划完成师德状况调研的单位，要严肃追究相关单位领导的责任。
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